

“红色剧本杀”作用于大学生思想政治教育的价值意蕴和路径探究

杨宏 李莉 赵芯雨 吴建来 杨金丽

云南经贸外事职业学院 马克思主义学院，云南昆明，651701；

摘要：红色剧本杀是沉浸式剧本杀与红色文化深度融合的一种新型教育载体，也成了新时代高校思想政治教育创新的重要抓手。本文系统阐释了红色剧本杀的科学内涵与时代特征，深入剖析了它在历史沉浸、情感共鸣、实践育人、文化自信四个方面的独特价值意蕴，直面了当前优质剧本供给不足、专业人才匮乏、经费短缺、评价缺失、合作不畅五大现实困境，从顶层设计、精品创作、队伍建设、科学评价、协同联动五个方面提出系统性优化路径。研究认为，“红色剧本杀”不但是思想政治教育形式的守正创新，也是让党史学习教育从“指尖”走向“心尖”的有效载体，有重大的理论价值和实践意义。

关键词：红色剧本杀；大学生；思想政治教育；沉浸式体验；价值意蕴

DOI：10.64216/3080-1494.25.09.089

引言

思想政治教育一直存在着“入脑难、入心更难”的现实困境，特别是对于出生于和平年代、网络时代的“00后”大学生来说，传统的课堂上抽象的理论、宏大的叙事、单向的灌输，很容易使他们产生距离感、疲倦感甚至抵触感。与此同时，沉浸式剧本杀作为依靠情感投入、角色代入、互动决策的体验式娱乐方式，迅速成为青年亚文化的主流形态。2023年《中国剧本杀产业报告》显示，全国剧本杀消费者里大学生占比最高，达到62.4%，平均每月参与次数为2.8次。这现象促使教育者思考，能不能把剧本杀的沉浸感、互动感、情感调动机制同红色文化有效嫁接起来，让青年在“玩”中体会到革命先辈的信仰之力，在“演”中体会到百年党史的苦难与辉煌？就在这时，“红色剧本杀”应运而生，并很快在高校落地，成为新时代思想政治教育创新的亮丽名片^[1]。

红色剧本杀的出现不但是教育形式的创新，也是新时代青年思想政治教育规律的深刻揭示。它响应了习近平总书记关于思想政治工作是做人的工作，必须坚持以学生为中心、用新媒体新技术使工作活起来的指示，为解决长期困扰高校思政课的“抬头率低、点头率更低”问题提供了一个全新的方案。

1 “红色剧本杀”的内涵界定与时代特征

1.1 “红色剧本杀”的科学内涵

“红色剧本杀”并不是简单地将党史事件塞进商业剧本杀的框架里，而是以中国共产党领导中国人民进行革命、建设、改革的历史为叙事主线，以沉浸式角色扮演为主要形式，以还原历史现场、重现革命情境、感悟

信仰力量、砥砺初心使命为根本目的的一种新型思想政治教育实践活动。它与商业剧本杀的区别在于，商业剧本杀是以娱乐消费为目的，结局可以是开放的、悲剧的、荒诞的、反转的，而红色剧本杀是以教育为灵魂，政治性、思想性、价值引领性贯穿始终，结局必须是光明的、正义的、胜利的，任何模糊历史、戏说先烈、消解信仰的设计都是不允许的^[2]。

1.2 “红色剧本杀”的时代特征

从表现形式上来看，红色剧本杀既包括盒装本、独家本、沉浸本等传统剧本杀类型，又广泛吸收了实景搜证、情景剧、活态博物馆、VR全沉浸剧场等多种技术手段；从时长来看，有3到5小时的短本，也有连续三天两夜的超长沉浸本；从空间来看，有校园剧场版，也有依托革命旧址、纪念馆、红色小镇的异地实景版。正是因为如此高度的灵活性、包容性，使红色剧本杀可以无缝嵌入到高校第二课堂、党团活动、研学实践、社会实践等各种场景中，成为打通课内外、校内外、线上线下的一把金钥匙。更重要的是，红色剧本杀天然契合Z世代的认知习惯和审美偏好：他们习惯碎片化信息、拒绝说教、追求代入感、注重情感价值，而红色剧本杀正是通过第一人称叙事、高密度情感事件、强互动决策机制，把抽象的理想信念转化为可触摸、可体验、可共鸣的生命历程，从而实现了思想政治教育从“平面讲述”到“立体沉浸”、从“被动接受”到“主动建构”的根本性转变^[3]。

2 “红色剧本杀”作用于大学生思想政治教育的价值意蕴

2.1 历史沉浸的价值：让“死去”的历史真正“活

起来”

红色剧本杀对于大学生思想政治教育的价值，远远不是形式上的“好玩”，而在于它从认知心理学、情感心理学、实践哲学、文化认同等多方面，深刻地改变了青年学子同红色历史、革命先辈、中国共产党的关系，使思想政治教育的实效性实现了多方面的飞跃。从认知上来说，红色剧本杀让“死去”的历史真正“活过来”，彻底打破了传统党史教育中时间、空间的双重隔阂。大学生们穿上红军服装、背上斗笠、吃上一碗南瓜汤、抄写一遍三湾改编的“支部建在连上”决议时，历史就不再是课本上冷冰冰的结论，而成了可以被摸到、被闻到、被吃到、被痛哭的活生生的现场。全身心投入所带来的具身认知比单纯的视听刺激更深刻、更持久。认知科学的研究早已表明，身体参与度越高，记忆痕迹越深，情感联结越强，价值内化越彻底。学生在长征剧本中经历了四渡赤水、飞夺泸定桥之后，才真正理解了“战略机动”“敌进我退”的军事智慧；学生在《延安十三年》中亲身参与整风运动、大生产运动之后，才真正明白为什么说延安是中国革命的圣地。这种从感性到理性的螺旋式上升，正是思想政治教育追求的最高境界。

2.2 情感共鸣的价值：从“要我学”到“我要学”的根本转变

从情感上来说，红色剧本杀利用精心安排的高密度情感触发事件，实现了从“要我学”到“我要学”的根本转变。心理学研究表明人的信念形成要经历情感触动、认知冲突、意义重构三个阶段，而红色剧本杀正好是这三个阶段的催化剂。在《破晓·1927》剧本里，玩家扮演地下党员被敌人严刑拷打的时候，就要在“出卖同志活命”和“宁死不屈”之间做选择；玩家扮演红军战士在雪山草地，为了活命而把最后一口炒面留给了重伤的战友时，大部分学生都会泪如雨下，泣不成声。正因为生死攸关的“峰值情感”与最终胜利的“终值情感”，信仰的力量才第一次如此猛烈地打在青年学子的内心^[4]。复旦大学对参加剧本杀《大钊先生》的1200多名学生进行问卷调查，结果表明，99.1%的学生认为这是第一次真正体会到信仰的力量，87.6%的学生在参加完活动后主动要求加入党组织。情感上强烈的共鸣，比千百次的说教更能打动人心，比千百次的说教更能铭记于心。

2.3 实践育人的价值：把思政小课堂与社会大课堂无缝打通

红色剧本杀天然就具有知行合一的实践育人的属性，把思政小课堂和社会大课堂无缝衔接起来。剧本杀的过程就是一次高度结构化的实践活动，搜集线索需要独立思考，分析案情需要团队合作，做出决策需要承担责任，接受结局需要直面结果。学生在剧本中扮演地下

交通员时，必须在规定的时间内把情报送到指定地点，如果迟到就会造成“整个上海地下党被破坏”，这样真实的时间压力和后果反馈，让学生第一次真正体会到了“纪律就是生命”的含义。更重要的是，许多高校把剧本杀和红色研学结合起来，南京航空航天大学在《英雄城1949》结束后立即组织学生去雨花台烈士陵园、渡江胜利纪念馆实地祭奠；井冈山大学则直接把剧本杀搬到黄洋界、八角楼实景进行，学生在剧本中“打完仗”后，立刻站在真实的战壕里听老红军后代讲述当年故事。实现了“从虚拟情境到真实现场”的无缝对接，使实践育人的链条更加完整、更加闭环，真正做到了让学生在“做中学”、“学中做”、“行中悟”。

3 “红色剧本杀”在大学生思想政治教育中面临的现实困境

3.1 优质剧本供给严重不足与历史真实性风险并存

目前全国范围内真正意义上的精品红色剧本很少，据不完全统计，截至2025年6月，经过严格党史审核、可以在高校大规模推广的红色剧本不超过35部，其中可以称得上“现象级”的不足十部，分别是《红星·1927》《大钊先生》《破晓》《延安十三年》《英雄城1949》等。大多数高校都面临“想演却无本可演”的困境，只能临时改编商业情感本或恐怖本，强行插入红色元素，造成历史逻辑严重失真、人物形象脸谱化、价值导向模糊化。像有些剧本为制造戏剧冲突，把秋收起义失败的原因随便归咎于某位虚构的“叛徒”，或将长征途中红军战士描写成“为了生存而互相猜忌”的负面形象，这些都严重违背史实，也是对革命先烈和党史的极大不敬，很容易在青年学生中引发思想混乱，甚至影响他们对党的历史的情感认同、政治认同^[5]。

3.2 复合型专业人才极度匮乏与创作能力短板突出

红色剧本杀的创作需要党史功底、思政理论素养、剧本杀叙事能力、Z世代青年心理这四方面的兼备，缺一不可。但目前高校思想政治教育队伍中，既能在党史研究领域发表高水平论文，又可以写出节奏紧凑、反转合理、情感抓人的剧本杀脚本的复合型人才寥寥无几。绝大多数思政教师擅长理论讲授，却不熟悉剧本杀的“时间线”“线索链”“还原卡”“公投机制”等核心技法，而专业剧本杀编剧虽然叙事能力强，但是对党史细节一知半解，导致剧本要么成为“穿红军服的言情本”，要么变成“挂着推理外壳的党史宣传片”，教育效果大打折扣。更令人担忧的是，一些高校为了快速出成果，把剧本创作任务交给了学生剧本杀社团来完成，学生热情高涨，专业缺乏，最终出品的作品剧情幼稚，台词难

听，逻辑漏洞连天，不能承担起思想政治教育的重任。

3.3 高昂的经费投入与可持续保障机制缺失

真正达到沉浸式标准的红色剧本杀，尤其是实景版、阵营本、超长本，平均投入成本为60万到300万元之间。场地租赁与场景复建成本占比最高（约40%），专业演员与NPC培训成本次之（约25%），服装、道具、音效、灯光等硬件成本也不容小觑。单就复建北京大学红楼这一场景的投入就高达180万元，而一次6小时的沉浸式体验票价只能定在150到280元之间（已经是高校能够承受的最高区间），根本无法实现成本回收。目前大多数高校的第二课堂经费、党建经费、宣传经费都没有将红色剧本杀纳入专项支持范围，只能临时申报课题经费或者团委活动经费，一旦经费断链，项目立刻“断粮”。长期下去很容易陷入“领导重视时热热闹闹、领导换届后偃旗息鼓”的怪圈，可持续性堪忧。

4 “红色剧本杀”作用于大学生思想政治教育的优化路径

4.1 强化顶层设计，构建长效制度保障体系

首先，建议教育部、共青团中央联合发文，将红色剧本杀正式纳入《高校思想政治工作质量提升工程实施方案》和《高校第二课堂成绩单制度》重要内容，明确其与思政课、党课、团课同等重要的地位，给予学时学分认定（建议6-12学时/学期，0.5-1学分）。其次，成立国家级“红色剧本杀指导委员会”，由中宣部、教育部、党史和文献研究院、共青团中央、中国剧本杀行业协会等单位组成，制定《高校红色剧本杀建设指导标准（2025—2035）》，从政治性、史实性、艺术性、教育性、沉浸性五个方面来设定准入和评优标准，保证所有的剧本“姓红、姓正、姓准”。另外，每年中央、省级财政专项经费不少于五亿元，用于支持一百所试点高校、一百部精品剧本、一千名骨干人才的系统工程。

4.2 实施精品战略，打造“百年党史·百部精品剧本”工程

启动“百年党史·百部精品剧本”国家级创作工程，分三个阶段（2025年—2027年、2028年—2032年、2033年—2035年）推出建党伟业、土地革命、抗日烽火、解放战争、社会主义建设、改革开放、新时代中国特色社会主义七大系列共100部精品剧本。建立党史专家政治把关、思政专家价值把关、专业编剧艺术把关、青年学生试玩反馈的四轮审核制度，对史实、台词、还原的每一个环节进行审核。设立“红色剧本杀创作基金”，对入选剧本提供50万至300万不等的创作和排演资助，对特别优秀的剧本给予最高500万元重奖，建立全国红色剧本杀版权交易平台，实现优质剧本在全国高校的无

偿或低成本共享。

4.3 培养“双师型”队伍，打造千名“红色编剧+红色主持人”骨干

依托中央党校（国家行政学院）、中国浦东干部学院、井冈山干部学院、延安干部学院、国家话剧院、八一电影制片厂、头部剧本杀企业，共建10个“全国红色剧本杀师资培训基地”，每年培训1000名骨干教师和学生。培训内容包括党史专题研修、沉浸式叙事技法、青年心理分析、主持与表演技巧、场景复建和道具制作等五个模块，培训时间不少于3个月，结业后颁发“全国红色剧本杀双师型人才”资格证书。同时推行“百名名师带千名新秀”，陈晋、逢先知、欧阳淞等党史泰斗和《明星大侦探》《我是谜》金牌编剧当导师，党史深浅和青年审美高度融合。

5 结语

红色剧本杀不是一时之热，而是思想政治教育守正创新的必然方向。使信仰可以触摸、使历史可以体验、使青年可以共鸣，真正把党史学习教育从指尖搬到了心尖。当越来越多的青年在剧本杀的刑场上高唱《国际歌》，在雪山草地上留下滚烫的泪珠，在开国大典上升起第一面五星红旗的时候，我们就知道，党的故事以最不可阻挡的方式，走进了一代又一代中国年轻人的血脉和灵魂里。

参考文献

- [1]高俊敏,陈猷鹏,王峰文,等.思想政治教育与创新能力培养耦合的研究生课程教学改革与探索——以“现代环境分析”课程为例[J].黑龙江教育(理论与实践),2025,(11):43-46.
- [2]李陶,王莹莹.红色剧本杀融入思政教学：逻辑理路、实践困境与创新路径[J].河北旅游职业学院学报,2025,30(03):83-87.
- [3]翟星杰,王静,陈新华,等.“红色剧本杀”融入高校思政教育的逻辑分析[J].吉林省教育学院学报,2025,41(05):100-105.
- [4]黎美婷.红色剧本杀赋能青年价值观教育实践研究[J].中国军转民,2025,(08):145-147.
- [5]李明,郭云峰.红色文化融入“剧本杀”的可行性与路径探索[J].老区建设,2025,(02):81-88.

作者简介：杨宏（1981—），男，白族，云南鹤庆人，硕士，助教，研究方向：宪法学与行政法学、思想政治教育。

基金项目：云南经贸外事职业学院校级科研项目资助。

项目名称：“红色剧本杀”作用于大学生思想政治教育的价值意蕴和路径探究（项目编号：2024Y008）。